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УДК 159.922.73:316.6 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КОНФЛІКТІВ  
У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Кучканова Вікторія, здобувач ОС «бакалавр» 

Спеціальності 013 «Початкова освіта», 4 курс, РДГУ 

Хомич Іванна, кандидат психологічних наук, старший викладач 

 

Постановка проблеми. У статті піднімається питання щодо проблеми конфліктності 
серед молодших школярів у психологічній теорії та практиці. Також розкрито поняття 
конфлікту та його види, представлені результати дослідження особливостей проявів поведінки 
особистості у конфліктних ситуаціях в молодшому шкільному віці.  У дослідженні брали участь 
учні 2-го класу Рівненської ЗОШ №13 І-ІІІ ст. Вік учнів – 7-8 років. Кількість учнів: 28, з них  
14 хлопчиків та 14 дівчаток.  

Конфлікти стали однією з найскладніших проблем життєдіяльності сучасної школи. Учні, 
взаємодіючи з дорослими, однолітками, оточуючим соціально-культурним середовищем, 
досить часто на різних рівнях і в різних обставинах стикаються з конфліктами. Постійно 
зростає кількість конфліктів у системі «учитель-учень» та «учень-учень». Майже як норма 
сприймається відсутність позитивних взаємин між педагогом і школярами, зростає емоційна й 
духовна дистанція між ними; падає взаємний інтерес один до одного, знижується мотивація 
учнів до навчання. 

Мета: описати та дослідити психологічні особливості поведінки дітей молодшого 
шкільного віку у конфліктних ситуаціях.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Коли люди думають про конфлікт, вони 
найчастіше асоціюють його з агресією, погрозами, суперечками, ворожістю, війною й т.д. Існує 
думка, що конфлікт — явище завжди небажане, що його треба по можливості уникати або, як 
тільки він виникне, негайно вирішити. 

Це, до речі, відбувається приблизно так: спочатку виникає конфліктна ситуація — щось 
саме по собі необразливе до певного часу. Просто між суб'єктами А і Б — учнями або групами 
учнів, класами — намічається розходження позицій, думок, цілей, інтересів. Потім А і Б 
усвідомлюють свої інтереси, згодом — перешкоди до їхнього здійснення; ще через якийсь час 
А доходить висновку, що згадані перешкоди пов'язані з Б, і навпаки. Нарешті,  наступає пора 
дій один проти одного — саме із цього моменту й починається конфлікт. Таким чином, під 
конфліктом ми розуміємо найбільш гострий засіб розв’язання значних суперечностей, що 
виникають у процесі взаємодії, який полягає у протидії між суб’єктами конфлікту, що 
супроводжується негативними емоціями (хоча, як і у багатьох понять, у конфлікту є безліч 
визначень і тлумачень) [3, с. 56]. 

Під конфліктною ситуацією ми розуміємо об’єктивну основу конфлікту, що фіксує 
виникнення реальної суперечності в інтересах і потребах сторін. По суті, це ще не сам конфлікт, 
оскільки існуюча об'єктивна суперечність може певний час не усвідомлюватись учасниками 
взаємодії [5, с. 38]. Існує безліч класифікацій конфліктів і за однією з них конфлікти поділяють 
на: внутрішньо-особистісні, міжособистісні, особистісно-групові та міжгрупові; кожен з них у 
свою чергу поділяється ще на підвиди [5, с. 32]. Прояви конфліктності дуже характерні для 
молодшого шкільного віку, однак вони носять ситуативний характер і поступово можуть 
минати. Проте, за несприятливих умов, відсутності своєчасної психологічної допомоги, можуть 
стати стійкими особистісними утвореннями. Тривалі, нерозв’язані конфлікти негативно 
впливають на міжособистісні стосунки, соціально-психологічний клімат у шкільному 
колективі. Відсутність належної уваги до проблеми конфліктів у школі значно підвищують 
конфліктогенність навчально-виховного середовища, що стає основою формування конфліктної 
спрямованості особистості й перешкодою на шляху процесу самореалізації людини. Проблему 
конфліктності дітей молодшого шкільного віку досліджували відомі психологи та науковці: 
Л.І.Божович, М.Й.Боришевський, Т.В. Драгунова, Д.Б.Ельконін, І.С.Кон, Д.Ф.Ніколенко, 
Л.М.Проколієнко, Б.Г.Ананьєв, Б.Ф.Ломов, О.Г.Ковальов, М.М.Рибакова, Є.О.Шумілін, 
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Я.А.Коменський, Й.Песталоцці, К.Д.Ушинський, І.О.Синиця, В.О.Сухомлинський, А.Маслоу, 
К.Роджерс, А.В.Петровський, А.А.Рояк, К.В.Шорохова та ін. 

З теоретичних положень по конфліктології відзначимо кілька педагогічно значимих 
роз'яснень. Конфліктуючими сторонами можуть бути всі учасники навчально-виховного 
процесу. У тому числі й батьки школярів, керівники методичних служб і управлінського 
апарату. За характером виникнення конфлікти в молодших класах можуть бути раптовими, 
непередбаченими. Це найнебезпечніший варіант конфлікту, тому що тут потрібна безпомилкова 
реакція педагога в умовах дефіциту часу. Саме в подібних випадках імпровізація часто 
підводить учителя, і наслідки раптових зіткнень із непродуманими реакціями з боку вчителя 
можуть виявитися сумними[2]. Крім раптових,  відбуваються й такі конфлікти, характери  і 
протікання яких типові. Тут у досвіді вчителя звичайно вже є більш-менш відпрацьовані 
сценарії реагування. Залишається лише відкоригувати їх у зв'язку з даною ситуацією. 
Конфліктні події в процесі навчання молодших школярів по суті не відрізняються 
різноманіттям. Домінує група взаємин учень-учитель, де виникають психотравми школярів. 
Відбуваються вони на уроці й стосуються не методики в її власному значенні, а поведінки 
вчителя, тобто його тактики, стилю, реакції на вчинки учнів. Сильніше всього на психіку учнів 
впливають у негативному плані події, викликані прийомами дисциплінування молодших 
школярів. 

Причинами та чинниками, які впливають на виникнення конфліктних ситуацій серед дітей 
молодшого шкільного віку, можуть бути такі, як: почуття образи, заздрість, завищена 
самооцінка, конфлікт особистісного сенсу, конфлікт ціннісних орієнтацій, недосягнуті потреби, 
незгода з однокласником чи вчителем, страх за власну безпеку, недостатнє суспільне визнання, 
різні інтереси, потреби, погляди або ж характерні особливості розвитку, як, наприклад, 
імпульсивність, підвищена тривожність, агресія, характер, темперамент та інші. 

Для проведення тестування учнів використовувався опитувальник Басса-Дарки та 
методика визначення домінуючого типу темпераменту (О.Бєлов) [4, с. 14]. Учням було 
запропоновано відповісти на питання щодо їхнього ставлення до того чи іншого твердження, 
погодитися з ним або ж заперечити. Для одержання повноцінних і достовірних результатів 
використовувались методи: тестування, кількісний і якісний аналіз отриманих даних. На 
підставі аналізу отриманих результатів та узагальнення, можемо констатувати, що високий 
рівень конфліктних проявів у поведінці молодших школярів корелює з домінуванням у цих 
учнів якостей холеричного та сангвінічного типу темпераменту; середній рівень конфліктності 
корелює з домінуванням в учнів переважно сангвінічного типу темпераменту; низький рівень 
конфліктних реакцій молодших школярів виявив взаємозв`язок з домінуванням таких типів 
темпераментів як меланхолійний та флегматичний. Учні, які виявили високий рівень 
агресивних проявів та які мають домінування якостей холеричного типу темпераменту, 
проявляють агресивність і у конфліктних ситуаціях. Молодшим школярам, які виявили низький 
рівень проявів агресивної поведінки, притаманний такий поведінковий стиль у конфліктних 
ситуаціях як «уникання», поступливість, співробітництво, компроміс. 

Таким чином, на основі проведеного дослідження можна дійти висновку, що рівень та 
схильність до конфліктних проявів у поведінці молодших школярів співвідноситься із 
домінуваннями певного типу темпераменту, а також має вплив на поведінку дитини у 
конфліктній ситуації. Отже, у статті було розкрито питання психологічних особливостей 
поведінки дітей молодшого шкільного віку у конфліктних ситуаціях. Проведене дослідження 
дозволило виявити основні особливості поведінки дітей молодшого шкільного віку у 
конфліктах та її залежність від індивідуальних особливостей дитини, що дає підстави для 
пошуку оптимальних шляхів розв’язання конфліктних ситуацій молодших школярів. 
Вирішення ж цих конфліктних ситуацій є важливим кроком, оскільки тривалі нерозв’язані 
конфлікти негативно впливають на міжособистісні стосунки, соціально-психологічний клімат у 
шкільному колективі. Відсутність належної уваги до проблеми конфліктів у школі значно 
підвищує конфліктогенність навчально-виховного середовища, що стає основою формування 
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конфліктної спрямованості особистості й перешкодою на шляху до процесу самореалізації 
людини. 
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спеціальності 053 «Психологія», 3 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О.В., старший викладач 

 

Постановка проблеми. За довгий час свого існування людина пройшла величезний шлях 
до власного розвитку і вдосконалення, ми зуміли вижити в надзвичайних умовах і адаптуватися 
до них. На шляху до власного розвитку людина проходить декілька етапів, безперечно, кожен з 
них надзвичайно важливий для формування цілісної особистості. Але існують так звані 
сенситивні періоди, це найбільш чутливі періоди для розвитку певних якостей, одним з таких є 
підлітковий вік. Сучасні дослідження наголошують на тому, як важливо досліджувати вплив 
важливих психічних станів, процесів та властивостей людини на її діяльність.  

Мета дослідження – визначити, який вплив має темперамент на міжособистісні стосунки 
у підлітковому віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Темперамент – це центральне утворення 
психодинамічної організації людини. Дослідження впливу темпераменту на міжособистісні 
стосунки у підлітковому віці має велике значення. Вивчення цього впливу сприяє кращому 
розумінню того, яким чином, залежно від темпераменту, підлітки формують взаємозв’язки один 
з одним, за якими характеристиками вони об’єднуються в групи та яке це має значення для їх 
подальшого розвитку та життєдіяльності [4].Тема міжособистісних стосунків розглядається в 
роботах Столяренка Л.Д., Дж. Морено, Абрамової  Г.С., Ананьєва Б.Г.  та інших. Дослідженням 
темпераменту займалися ще у 5 столітті до н.е., серед представників: Гіппократ, Гален, І. Кант, 
пізніше це були К.Юнг, Г.Айзенк, І.Павлов, Г.С. Костюк, В. Русалов, Е. Кречмер  та інші. 

Темперамент можна вважати одним з найдавніших і найбільш популярних понять  у 
психології. Перші відомі спроби пояснити індивідуальні особливості людей зробив відомий 
давньогрецький лікар Гіппократ ще у 5 столітті до н.е. На його думку, стан організму залежить 
від переважаючої в ньому рідини. Якщо це кров, то людина сангвінік, якщо лімфа, то 
флегматик, жовта жовч – холерик, а чорна жовч – меланхолік. Думки Гіппократа підтримував і 
римський лікар Гален. А от німецький філософ І.Кант вважав, що природною основою 
темпераменту є унікальні особливості хімічного складу крові людини. Е.Кречмер у своїй праці 
«Будова тіла та  характер» говорив, що люди з певною будовою тіла мають свої психологічні 
особливості, і між будовою тіла та типом темпераменту людини існує зв’язок. Він виділив 
лептосоматиків  – тип темпераменту шизотимік, пікніків – тип темпераменту циклотимік, 
атлетиків – тим темпераменту іксотимік та диспластиків – тип темпераменту змішаний або не 
визначається зовсім.Американські дослідники А. Томас і С. Чесс під темпераментом розуміють 
стиль поведінки людини і за допомогою вивчення цієї властивості можна пояснити, чому люди 
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